ΟΜΙΛΙΑ ΣΤΗΝ ΕΝΑΡΞΗ ΤΩΝ ΚΑΤΗΧΗΤΙΚΩΝ ΣΧΟΛΕΙΩΝ ΠΑΛΛΟΥΡΙΩΤΙΣΣΑΣ 2021 – 2022
Σεβαστοί πατέρες αγαπητοί φίλοι και φίλες,
πριν 2 χρόνια την ίδια περίπου περίοδο όπως και τώρα, είχαμε μαζευτεί ξανά στον ίδιο χώρο, σε αντίστοιχη σύναξη, για την έναρξη των κατηχητικών μας σχολείων για την κατηχητική περίοδο 2019 – 2020. Είχα κληθεί και τότε να ετοιμάσω μία μικρή ομιλία για την εκδήλωση εκείνη. Θυμάμαι ακόμα τις σκέψεις και τα συναισθήματα απ’ όταν κάθισα να γράψω λίγα λόγια για την έναρξη του κατηχητικού αλλά και τις ευχές και τα συναισθήματα την ημέρα της σύναξης. Προσδοκούσαμε όλοι να έχουμε μία καλή κατηχητική χρονιά και ξεκινούσαμε με πρόγραμμα βασισμένο στη λατρευτική ζωή της Εκκλησίας μας.

Στην πορεία όμως της χρονιάς εκείνης, τα πράγματα δεν εξελίχθηκαν όπως τα προσδοκούσαμε. Η έναρξη, στα μέσα περίπου της χρονιάς εκείνης, της πανδημίας που βρίσκεται από τότε σε εξέλιξη μέχρι και σήμερα, διαφοροποίησε άρδην το πρόγραμμα το οποίο ήταν τρόπον τινά διαμορφωμένο και «δεδομένο» επί χρόνια πολλά, δεκαετίες. Η κατηχητική χρονιά διακόπηκε τον Μάρτιο του 2020 χωρίς να καταστεί δυνατή η επανέναρξη της εντός της ίδιας περιόδου. Το καλοκαίρι του 2020 μετά από δεκαετίες οι κατασκηνώσεις του κατηχητικού δε λειτούργησαν. Βιώσαμε ακόμα και το κλείσιμο των εκκλησιών ή μάλλον καλύτερα την πραγματοποίηση των ιερών ακολουθιών κεκλεισμένων των θυρών χωρίς δηλαδή την παρουσία των πιστών ακόμα και στις μεγαλύτερες εορτές της χριστιανικής μας πίστης.
Δειλά δειλά ξεκινήσαμε και πέρσι την κατηχητική χρονιά αλλά ούτε αυτή μπορέσαμε να την ολοκληρώσουμε.

Έτσι με το ιστορικό των τελευταίων 2 περίπου χρόνων σηματοδοτούμε και σήμερα την έναρξη της κατηχητικής περιόδου 2021 – 2022. 

Τα συναισθήματα και οι προσδοκίες δεν είναι τα ίδια. Πιο κουρασμένοι από την αβεβαιότητα που επικρατεί, από τους γενικούς και προσωπικούς κατ’ οίκον περιορισμούς τους οποίους όλοι υπεστήκαμε και τις διαφόρων ειδών αλλαγές τις οποίες επέφερε η πανδημία και ο «χρόνος» στις ζωές μας, ξεκινούμε και φέτος τα κατηχητικά μας σχολεία.

Στην πορεία λοιπόν των μέχρι τώρα σκέψεων μου εμφανίζεται η λέξη «δυστυχώς». «Δυστυχώς» που εμφανίστηκε η πανδημία, «δυστυχώς» που δεν κατορθώσαμε να ολοκληρώσουμε τις 2 προηγούμενες κατηχητικές περιόδους, «δυστυχώς» για την κατασκήνωση που δε λειτούργησε… Όμως πριν προλάβω να ολοκληρώσω και να καταγράψω τη σκέψη, μία δεύτερη ασυναίσθητη σκέψη διαγράφει τη λέξη «δυστυχώς». Και σκέφτομαι ότι τίποτε δε γίνεται έξω από το θέλημα του Θεού. Σκέφτομαι ότι εμείς οι άνθρωποι κινούμενοι στα πλαίσια της ελευθερίας που ο Θεός μας δώρισε, φτάνουμε στο σημείο να αρνούμαστε τον ίδιο το Θεό και να επιλέγουμε τη φθορά και το θάνατο, όμως και πάλι τίποτε δε γίνεται έξω από το θέλημα το δικό του και χωρίς να το επιτρέψει ο Ίδιος. Και λέω λοιπόν ότι δεν μπορώ να χρησιμοποιήσω τη λέξη «δυστυχώς». Και ξεκινώ να ξετυλίγω το κουβάρι και να σκέφτομαι ξανά από την αρχή και διερωτούμαι, αρχικά κατ’ ιδίαν και τώρα ενώπιον σας και λέω: μήπως τόσα χρόνια σε κάθε ξεκίνημα όταν έλεγα ότι ξεκινούμε με τη βοήθεια του Θεού – πρώτα ο Θεός – το εννοούσα ή ήταν σχήμα λόγου? Μήπως τελικά στηριζόμουν σε ότι θεωρούσα δεδομένο και καθιερωμένο περισσότερο απ’ ότι στο Θεό? Και αντιλαμβάνομαι ότι όταν λέω ξεκινούμε με τη βοήθεια του Θεού θα πρέπει να εννοώ ότι ξεκινούμε μεν με προσδοκίες και με πρόγραμμα αλλά αν τα πράγματα δεν εξελιχθούν όπως περιμένω, δεν ξεχνώ ποτέ πως ό,τι γίνεται, γίνεται με θέλημα ή/και παραχώρηση Θεού. Και αντιλαμβάνομαι, νοητικά τουλάχιστον, ότι αυτό θα πρέπει να με κάνει να ξεκινώ με περισσότερο ενθουσιασμό και προσδοκίες απ’ ότι προηγουμένως.
Λοιπόν, ναι, ξεκινούμε και φέτος με τη βοήθεια του Θεού τη λειτουργία των κατηχητικών μας σχολείων με χαρά και προσδοκίες. Και νοιώθουμε ότι όλα αυτά που προηγήθηκαν μας δημιουργούν εντονότερη ανάγκη να μαζευτούμε ξανά σε συνάξεις που έχουν ως κέντρο το Χριστό. Να μιλήσουμε, να ακούσουμε, να παίξουμε, να τραγουδήσουμε έχοντας πάντα ως σημείο αφετηρίας και κατάληξης Εκείνον. Και αν το πρόγραμμα δεν εξελιχθεί όπως το καταρτίσαμε και όπως προσδοκούσαμε, προχωράμε μπροστά διότι απ’ ότι συμβαίνει κάτι μαθαίνουμε. 

Καλή χρονιά λοιπόν, με τη βοήθεια του Θεού. 

Χριστόφορος Καρύδης
Σελίδα 1 από 2

