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Πότε ἀδικοῦμε τόν ἑαυτό μας

«Τόν ἑαυτόν μή ἀδικοῦντα οὐδείς παραβλέψαι δυνήσεται»
 (Χρυσόστομος 31,496)


Οἱ καταστάσεις τίς ὁποῖες ἀντιμετωπίζουμε σήμερα καί ὡς ἄτομα καί ὡς ἔθνος καί οἱ συγκυρίες πού δημιουργοῦνται κάπου μᾶς ἀνησυχοῦν. Σήμερα βλέπουμε γύρω μας νά ἐπικρατεῖ ἡ ἀδικία καί μᾶς πνίγουν οἱ λογισμοί γιατί τόση ἀδικία; Ἕως πότε θά ἐπικρατεῖ τό κακό γύρω μας; Πάνω στό θέμα αὐτό θά μᾶς μιλήσει ὁ μεγάλος Πατέρας τῆς Ἐκκλησίας μας, ὁ ἱερός Χρυσόστομος, ὁ ὁποῖος πολέμησε τήν ἀδικία στίς μέρες του ὅσο μποροῦσε, ὑψώνοντας φωνή διαμαρτυρίας καί ὑπεράσπισης τοῦ δικαίου. Μάλιστα ἔχει καί εἰδική ὁμιλία μέ τίτλο: «Τόν ἑαυτόν μή ἀδικοῦντα οὐδείς παραβλάψαι δύναται».
Νά σημειωθεῖ δέ ὅτι τήν ὁμιλία αὐτή τήν ἐξεφώνησε ὅταν ἦταν καθηρημένος καί ἐξόριστος στήν Κουκουσό, στά βάθη τῆς Ἀνατολῆς. Τό χαρακτηριστικό τῆς ὁμιλίας αὐτῆς εἶναι ὅτι τό θέμα «ἀδικία» ὁ ἱερός πατήρ τό βλέπει ἀπό μιά ἐντελῶς διαφορετική σκοπιά, κάτι πού τό καθιστᾶ πολύ ἐνδιαφέρον.

Λέγει λοιπόν ὁ ἱερός Χρυσόστομος: Ἡ κοινή γνώμη πιστεύει καί διακηρύττει (ἐννοεῖ βέβαια τήν ἐποχή του) ὅτι σήμερα ὅλα ἔχουν γίνει ἄνω κάτω. Ὅτι τό γένος τῶν ἀνθρώπων εἶναι γεμᾶτο ἀπό πολλή σύγχυση, ὅτι εἶναι πολλοί ἐκεῖνοι πού κάθε μέρα ἀδικοῦνται, ὑβρίζονται, ἐκβιάζονται, βλάπτονται, οἱ ἀδύνατοι ἀπό τούς δυνατώτερους, καί οἱ πτωχοί ἀπό τούς πλουσίους. Καί ὅπως δέν μποροῦμε νά μετρήσουμε τά κύματα τῆς θάλασσας, ἔτσι δέ μποροῦμε νά μετρήσουμε τά πλήθη τῶν κατατρεγμένων, ἐκείνων πού ὑβρίζονται, ἐκείνων πού ἀδικοῦνται. καθημερινά τό κακό αὐξάνει καί ἀπό παντοῦ πληθύνονται οἱ ἀναστεναγμοί καί οἱ θρῆνοι καί τά δάκρυα ἐκείνων πού ὑφίστανται τίς ἀδικίες. 

Αὐτά λέγει ἡ κοινή γνώμη, ἐγώ ὅμως, λέγει ὁ ἱερός Χρυσόστομος, θά σᾶς ἀποδείξω ὅτι κανείς ἀπό τούς ἀδι​κουμένους δέν ἀδικεῖται ἀπό κάποιον ἄλλον, παρά μόνο ἀπό τόν ἴδιο τόν ἑαυτό του. Παράξενος πράγματι λόγος. Ἀκολουθῶντας ὅμως τούς συλλογισμούς καί ἀποδεχόμενοι τά ἐπιχειρήματα τοῦ ἱεροῦ πατρός, στό τέλος θά δῆτε ὅτι θά ἀναγκαστοῦμε ἐκ τῶν πραγμάτων νά συμφωνήσουμε μαζί του.

Τό πρῶτο πού πρέπει νά ξεκαθαρίσουμε εἶναι τό τί εἶναι ἀδικία, εἰς τί συνίσταται ἡ ἀδικία, τί εἶναι ἀνθρώπινη ἀρετή, καί τί εἶναι ἐκεῖνο πού τή βλάππτει, καί τί εἶναι ἐκεῖνο πού φαίνεται ὅτι τή βλάπτει, ἐνῶ στήν οὐσία δέν τή βλάπτει. Ἄς ἀρχίσουμε ἀπό τά ἄψυχα. Κάθε πρᾶγμα ἔχει κάτι πού τό βλάπτει. Π.χ. τό σίδερο τό βλάπτει ἡ σκουριά, τό μαλλί ὁ σκόρος καί τά κοπάδια τῶν προβάτων οἱ λύκοι. Τό καλό κρασί μπορεῖ νά ἀλλοιωθῆ καί νά γίνη ὄξινο. Τά σπαρτά τά βλάπτει ἡ ἐρυσίβη καί ἡ ξηρασία. Ἡ κάμπια βλάπτει τά φύλλα τοῦ ἀμπελιοῦ, καί τή σάρκα τή δική μας τή βλάπτουν οἱ πυρετοί καί παραλύσεις καί πλῆθος ἄλλων ἀσθενειῶν.

Ὅπως λοιπόν καθένα ἀπ’ αὐτά ἔχει ἐκεῖνο τό ὁποῖο βλάπτει τήν ἀρετή του, νά ἰδοῦμε καί τί εἶναι ἐκεῖνο πού βλάπτει τό γένος τῶν ἀνθρώπων, καί τί εἶναι ἐκεῖνο πού βλάπτει τήν ἀρετή τοῦ ἀνθρώπου. Πάνω στό θέμα αὐτό πολλοί ἔχουν πλνεμένες γνῶμες καί ἀπόψεις καί γι’ αὐτό δέν μποροῦν νά δοῦν τά πράγματα σωστά καί μέ τήν πραγματική τους διάστασι. Ὑπάρχουν ἄνθρωποι πού πιστεύουν ὅτι π.χ. τήν ἀρετή μας τή βλάπτει ἡ φτώχεια, ἄλλοι ἡ σωματική ἀσθένεια, ἄλλοι ἡ χρηματική ζημία, ἄλλοι ἡ συκοφαντία καί ἄλλοι ὁ θάνατος. Ἄλλοι λένε ὁ τάδε προσβλήθηκε ἀπό βαρειά ἀρρώστια, καί οἱ γιατροί τῶν ἔχουν ξεγράψει.

Ἐμεῖς θά ἀποδείξουμε, λέγει ὁ ἱερός Χρυσόστομος, ὅτι τίποτε ἀπ’ ὅλα αὐτά πού ἐλέχθησαν δέν ἀδικεῖ τό νηφάλιο ἄνθρωπο, οὔτε μπορεῖ νά βλάψη τήν ἀρετή του. Πές μου, λέγει ὁ ἱερός πατήρ, ἕναν ἄνθρωπο πού ἔχασε τά ὑπάρχοντά του, πού τοῦ ἀφαιρέθηκε κάθε τί πού εἶχε, εἴτε ἀπό ἀνθρώπους πού τόν συκοφάντησαν καί τοῦ τά πῆραν μέ πονηριά , εἴτε ἀπό ληστές, διαρρῆκτες θά λέγαμε μεῖς σήμερα ἤ ἀετονύχιδες σάν αὐτούς πού ἐδῶ στήν πόλι μας, πῆραν πρίν λίγες μέρες τά διαμάντια μπροστά στά μάτια τοῦ χρυσοχόου καί φύγαν ἀνενόχλητοι, ἤ ἀπό ἀνθρώπους κακῆς διαθέσεως καί ποιοῦ, τόν ἔβλαψε σέ τίποτε ἡ ζημιά αὐτή; Ἔβλαψε τήν ἀρετή του;

Ἐδῶ ὅμως ζητᾶ ἀπάντησι ἕνα ἄλλο ἐρώτημα. Καί τό ἐρώτημα λέγει: τί εἶναι ἀρετή τοῦ ἀνθρώπου;  Γιά νά φτάσει στό συμπέρασμα πού θέλει ὁ ἅγιος Ἰωάννης ξεκινᾶ ἀπό τή χρῆσι εἰκόνων τῆς ἐποχῆς του ἀπό τήν καθημερινή ζωή. Καί μέ τή δύναμι τοῦ λόγου καί τή γλαφυρή παραστατικότητά του προχωρεῖ μέ πολύ ἐπαγωγικό τρόπο ἐκεῖ πού θέλει. Παράξενο θά σᾶς φανῆ τό ἐρώτημα μέ τό ὁποῖο ἀρχίζει. Ἀκοῦστε τί λέγει:

Τί εἶναι λοιπόν ἀρετή τοῦ ἵππου; Ποιά εἶναι ἡ ἀρετή τοῦ ἀλόγου;  Ὅσοι ἔχουμε πεῖρα τῆς ἀγροτικῆς ζωῆς καί κάποια ἡλικία ἔχουμε καί προσλαμβάνουσες παραστάσεις καί μποροῦμε νά ἀναπαραστήσουμε τά λεγόμενα τοῦ ἱεροῦ πατρός καί νά ρθοῦμε κοντά στά πράγματα. Ἐρωτᾶ: Μήπως τό νά ἔχη χρυσό χαλινάρι καί χρυσᾶ λουριά; Καί σέλλα ἀπό μεταξωτά ὑφάσματα καί ποικίλα χρυσοῢφαντα ἐπιστρώ​ματα, καί προμετωπίδες στολισμένες μέ πολύτιμους λίθους, καί χαίτη πλεγμένη μέ χρυσᾶ σχοινιά; Ἤ τό νά εἶναι γρήγορος καί σταθερός, καί νά βαδίζη κανονικά, καί νά ἔχη δύναμι πού ἀπαιτεῖται γιά μακρινά ταξίδια, γιά πολέμους καί νά μπορῆ  καί στήν παράταξι νά δείχνη ἐπιβλητικό παράστημα, καί κατά τή φυγή νά διασώζη τόν ἱππέα; Δέν εἶναι φανερό ὅτι αὐτά τά τελευταῖα εἶναι ἡ ἀρετή τοῦ ἵππου, καί ὄχι ἐκεῖνα τά πρῶτα; 

Ἔπειτα πιό ἀμπέλι νά θαυμάσουμε, ἐκεῖνο τοῦ ὁποίου κυματίζουν τά φύλλα καί τά κλήματα ἤ  ἐκεῖνο πού εἶναι κατάφορτο ἀπό καρπούς; Ποιά εἶναι ἡ ἀρετή τῆς ἐλιᾶς; ὅταν ἔχη μεγάλα κλαδιά καί πυκνό φύλλωμα ἤ ὅταν παρουσιάζη ἄφθονο τόν καρπό της καί παντοῦ σπαρμένο; 

Ἔτσι λοιπόν ἐρχόμαστε τώρα στούς ἀνθρώπους, νά ἐξετάσουμε μέ ἀκρίβεια τήν ἀνθρώπινη ἀρετή  καί νά θεωρήσουμε ὡς βλάβη μόνη ἐκείνη ἡ ὁποία τήν βλάπτει.  Ἀρετή τοῦ ἀνθρώπου λοιπόν δέν εἶναι τά χρήματα γιά νά φοβηθῆς τή φτώχεια. Οὔτε ἡ ὑγεία τοῦ σώματος γιά νά φοβηθῆς τήν ἀρρώστια, οὔτε ἡ ἐκτίμηση τῶν πολλῶν γιά νά ἀποφύγης τήν κακή φήμη. Οὔτε τό νά ζῆ κανείς ὅπως τύχη, γιά νά σοῦ προξενῆ φόβο ὁ θάνατος. Οὔτε ἡ ἐλευθερία γιά νά ἀποφέυγης τή δουλεία. Ἀρετή τοῦ ἀνθρώπου εἶναι ἡ ἐμμονή στήν ἀληθινή πίστι καί ὁ ὀρθός τρόπος ζωῆς. Αὐτά οὔτε ὁ διάβολος θά μπορέση νά τά ἀφαιρέση , ἄν αὐτός πού τά κατέχει τά διαφυλάττει μέ τήν πρέπουσα προσοχή., καί αὐτά τά γνωρίζει ὁ παμπόνηρος καί ἄγριος ἐκεῖνος δαίμονας. Ἄλλωστε γι’ αὐτό τό λόγο ἀφαιροῦσε τήν περιουσία ἀπό τόν Ἰώβ, ὄχι γιά νά τόν κάμη φτωχό, ἀλλά γιά νά τόν ἐξαναγκάση νά εἰπῆ κάποια βλασφημία. καί κατέκοπτε τό σῶμα του ὄχι γιά νά τό κάμη ἄρρωστο, ἀλλά γιά νά καταβάλη τήν ἀρετή τῆς ψυχῆς. Ἀφοῦ ὅμως χρησιμοποίησε ὅλα τά δόλια μέσα καί τεχνάσματα καί τόν ἔκαμε ἀπό πλούσιο φτωχό, ἀπό πολύτεκνο ἄτεκνο, ἀφοῦ ἔσχισε ὅλο τό σῶμα του χειρότερα ἀπό ἀπ’ ὅτι κάμνουν οἱ δήμιοι στά δικαστήρια, καί τόν περιέβαλε μέ κακή φήμη (γιατί οἱ φίλοι τοῦ ἔλεγαν μπροστά του κατάμουτρα ὅτι τιμωρήθηκες τόσο ὅσο ἄξιζαν τά ἁμαρτήματά σου, καί τοῦ ἐπίρριπταν πολλές κατηγορίες) , καί ἀφοῦ τόν ἐξώρισεν ὄχι ἁπλῶς ἀπό τήν πόλι ἀλλά καί ἀπό αὐτό τό σπίτι του, γιά νά τοῦ προσφ΄δερη σάν πόλι καί κατοικία τήν κοπριά, ὄχι μόνο δέν τόν κατάστρεψε, ἀλλά καί τόν παρουσίασε λαμπρότερο ἐξ αἰτίας ἐκείνων πού σκέφτηκε ἐναντίον του.

Ὁ Ἰώβ ὄχι μόνο δέ στερήθηκε τήν περιουσία του, ἄν καί τοῦ ἀφήρεσαν τόσα, ἀλλ’ ἐξ αἰτίας αὐτοῦ ἔκαμε μεγαλύτερο τόν πλοῦτο τῆς ἀρετῆς του. Καί τοῦτο διότι μετά τούς πειρασμούς ἐκείνους ὁ Θεός τοῦ χάρισε καί ὑλικά πλούτη πολλαπλάσια καί ἄλλα παιδιά τοῦ ἔδωκε. Ἄν λοιπόν αὐτός πού ἔπαθε τόσα παθήματα καί μα΄λιστα ὄχι ἀπό ἄνθρωπο ἀλλά ἀπό τό διάβολο πού εἶναι πιό πονηρός ἀπ’ ὅλους τούς ἀνθρώπους, καί παρά τά τόσα παθήματα δέν ἀδικήθηκε καθόλου, ποιός μπορεῖ νά προβάλη δικαιολογία ἀπ’ αὐτούς πού λένε ὅτι μέ ἀδίκησε ὁ τάδε καί μέ ἔβλαψε;  Ἄν λοιπόν ὁ διάβολος μέ τά τόσα κακά πού ἔκαμε στόν Ἰώβ δέν μπόρεσε νά τόν ἀδικήση, ἀλλά περισσότερο τόν ὠφέλησε, πῶς μποροῦν μερικοί νά κατηγορήσουν τό α ἤ τόν β  ὅτι τούς ἀδίκησαν καί δέν ἀδικήθηκαν οἱ ἴδιοι ἀπό τόν ἑαυτό τους; 

Ἐδῶ μπορεῖ κάποιοι νά ἐπικαλεστοῦν τήν περίπτωσι τοῦ Ἀδάμ καί νά εἰποῦν:  τόν Ἀδάμ δέν τόν ἀδίκησε καί δέν τόν ὑποσκέλισεν ὁ διάβολος καί τελικά τόν ἐξώρισεν ἀπό τόν παράδεισο;  Στό ἐρώτημα αὐτό ἀπαντᾶ ὁ ἱερός Χρυσόστομος καί λέγει: ὄχι δέν τόν ἀδίκησεν ὁ διάβολος τόν Ἀδάμ. Τόν Ἀδάμ τόν ἀδίκησεν ἡ ἀπερισκεψία του. Ὁ Ἀδάμ ἀδίκησε ὁ ἴδιος τόν ἑαυτό του γιατί δέν παρουσιάστηκε συνετός καί μέ γρήγορον νοῦν.  Καί ἐδῶ ἐπιστρατεύει πάλι τήν περίπτωσι τοῦ Ἰώβ καί λέγει: Ἀφοῦ ὁ πονηρός διάβολος μέ ὅλα τά μέσα καί τούς δόλους πού χρησιμοποίησε δέν μπόρεσε νά  νά κατανικήση τόν Ἰώβ πῶς θά μποροῦσε νά κυριεύση τόν Ἀδάμ μέ λιγώτερα μέσα, ἐάν ἐκεῖνος ἐξ αἰτίας τῆς ἀπερισκεψίας του δέν ἐπρόδιδε τόν ἑαυτό του;

Ἔπειτα οἱ ἄγιοι Ἀπόστολοι δέν ἐπάλευαν συνέχεια μέ τή φτώχεια, τήν πεῖνα καί τή γυμνότητα; Σέ τί τούς ἔβλαψεν ὅλη αὐτή ἡ περιπέτεια; Σέ τίποτε. Ἀντίθετα τούς ἔκαμε πιό λαμπρούς καί ξακουστούς καί γι’ αὐτό καί δέχτηκαν πολλή τή βοήθεια τοῦ Θεοῦ. 

Σέ τί ζήμιωσε τό φτωχό Λάζαρο ἡ φτώχεια του καί οἱ ἀρρώστιες καί οἱ σκύλλοι πού ἔγλιφαν τίς πληγές του; Ἐξ  αἰτίας ἀκριβῶς ὅλων αὐτῶν τῶν πληγῶν καί τῶν πειρα​σμῶν δέν πλέχτηκαν γι΄ αὐτόν περισσότερα καί λαμπρότερα στεφάνια;  Τί ἔβλαψε καί τί ἀδίκησε τόν πάγκαλο Ἰωσήφ τό ὅτι ἀπέκτησε κακή φήμη καί στόν τόπο του καί στή ξένη χώρα πού βρέθηκε; Κακή φήμη διότι ἐνομίζετο πόρνος καί μοιχός. Ἀλλά καί ἡ δουλεία στήν ὁποία βρέθηκε πουλημένος ἀπό τά ἀδέλφια του καί τούς ἐμπόρους πού τόν ἀγόρασαν καί τόν μεταπούλησαν σέ τί τόν ἔβλαψε; Σέ τί τόν ἀδίκησε τό ὅτι στερήθηκε τήν πατρίδα του; Δέν τόν θαυμάζουμε ἐξ αἰτίας ὅλων αὐτῶν καί δέν ἐκπληττόμαστε ἀπό τήν ὅλη διαγωγή καί τήν ἄσπθιλη ζωή του; Γιατί ὅμως,συνεχίζει ὁ ἱερός πατήρ,  νά ἀναφέρω τήν μετάβασι σέ ξένη χώρα, καί τή φτώχεια καί τήν δουλεία καί τήν κακή φήμη, πράγματα πού ἔζησε, ὅπως εἴπαμε ὁ Ἰωσήφ καί ὅμως γι’ αὐτά τόν θαυμάζουμε καί τόν μεγαλύνουμε ἀκόμη περισσότερο; Ἄς ἔλθω σέ ἄλλη περίπτωσι ὅπου μεσολαβεῖ καί θάνατος ἀκόμη. Καί ἡ περίπτωσι αὐτή εἶναι ἡ περίπτωσι τοῦ δίκαιου Ἄβελ. Σέ τί λοιπόν ζημίωσε τόν Ἄβελ ὁ θάνατος, ὁ ὁποῖος ἐπῆλθε μέ τρόπο βίαιο καί πρόωρο καί τολμήθηκε ἀπό χέρια ἀδελφικά; Γι’ αὐτόν ἀκριβῶς τό θάνατο δέν ἐγκωμιάζεται ὀ Ἄβελ σέ ὅλα τά μέρη τῆς οἰκουμένης; Βλέπεις λοιπόν ὅτι κανείς δέν ἀδικεῖται ἀπό κανένα, ἀλλά μᾶλλον τό ἀντίθετο συμβαίνει; Δηλ. ὅτι περισσότερο κερδίζουν ἐκεῖνοι πού προσέχουν τόν ἑαυτό τους; 

Τότε γιά ποιό λόγο ὑπάρχουν τιμωρίες καί κολάσεις. Γιατί ὐπάρχει γέεννα γιά τήν ὀποία μιλᾶ ὀ ἴδιος ὁ Κύριος, ὅτι περιμένει τούς ἀνθρώπους τῆς ἀμετανοησίας; Γιατί ὑπάρχουν τόσες ἀπειλές, ἐάν κανείς δέν ἀδικῆται καί κανείς δέν ἀδικεῖ;  Γιατί συγχέεις τά πράγματα, λέγει ὁ ἱερός Χρυσόστομος; Ἐγώ δέν εἶπα ὅτι κανείς δέν ἀδικεῖ, ἀλλ’ ὄτι κανείς δέν ἀδικεῖται. Καί ρωτοῦν μερικοί: πῶς εἶναι δυνατόν νά ἀδικοῦν πολλοί καί κανείς νά μή ἀδικῆται;  Καί ἀπαντᾶ: ἔτσι ὄπως σᾶ τό δίδαξα τώρα. Διότι καί τόν Ἰωσήφ τόν ἀδίκησαν τά ἀδέλφια του, αὐτός ὅμως δέν ἀδικήθηκε. Καί ὁ Κάϊν σκέφτηκε κακό ἐναντίον τοῦ Ἄβελ, αὐτός ὅμως δέν ἔπαθε κανένα κακό. Γι  αὐτό ὐπάρχουν τιμωρίες καί κολάσεις. Διότι ὁ Θεός δέν καταργεῖ τίς τιμωρίες ἐξ αἰτίας τῆς ἀρετῆς ἐκείνων πού πάσχουν, ἀλλά ἐπιβάλλει τιμωρίες ἕνεκα τῆς κακίας τῶν πανούργων ἀνθρώπων. Διότι ἄν γίνωνται ἐνδοξότεροι ὅσοι ὑποφέρουν ἀπό τούς κακόβουλους ἀνθρώπους αὐτό δέν ὀφείλεται στήν πρόθεσι τῶν κακοβούλων, ἀλλά στήν καρτερία ἐκείνων πού πάσχουν. Γιἀ αὐτό γιά τούς ἀνθρώπους πού πάσχουν καί ἀντιμετωπίζουν τόν πειρρασμό τους μέ καρτερία καί ὑπομονή καί κατά τό θέλημα τοῦ Θεοῦ, τακτοποιοῦνται καί ἐτοιμάζονται τά βραβεῖα τῆς ἀρετῆς τους, γιά τούς κακόβουλους καί πονηρούς οἱ τιμωρίες τῆς πονηρίας τους. Σοῦ ἀφήρεσαν τά χρήματα κλέφτες καί ἀπατεῶνες καί διαρρῆκτες καί ἐκμεταλλευτές λέγε, συνιστᾶ ὁ ἱερός πατήρ,  «γυμνός βγῆκα ἀπό τήν κοιλιά τῆς μάνας μου γυμνός καί θά φύγω ἀπό τόν κόσμο αὐτό». Σέ κακολόγησαν καί σέ περιέλουσαν μέ ἀναρίθμητες βρισιές κάποιοι; Νά θυμηθῆς τό λόγο τοῦ Κυρίου πού λέγει « Ἀλλοίμονό σας ἄν ὅλοι οἱ ἄνθρωποι λένε καλά λόγια γιά σᾶς», ὅπως καί τόν ἄλλο Κυριακό λόγο: «Νά χαίρεσθε καί νά ἀγαλλιᾶσθε, ὅταν λένε κακά λόγια ἐναντίον σας». Σέ ἐξώρισαν μακριά ἀπό τήν πατρίδα σου. Σκέψου ὅτι δέν ἔχεις ἐδῶ πατρίδα, καί ἀκόμη θέλεις νά σκεφτῆς βαθύτερα, ἔχεις ἐντολή νά θεωρῆς ὅλη τή γῆ σάν ξένη. Μήπως περιέπεσες σέ βαρειά ἀσθένεια;  Πές ἐκεῖνο τόν ἀποστολικό λόγο: «Ὅσο ὁ ἐξωτερικός ἄνθρωπος φθείρεται, τόσο ὁ ἐσωτερικός ἀνακαινίζεται μέρα μέ τήν ἠμέρα. Μή ὑπέστη κανείς βίαιο θάνατο; Σκέψου τόν Ἰωάννη τόν πρόδρομο καί τήν κεφαλή του πού ἀποκόπηκε στή φυλακή καί μετέρθηκε πάνω σέ δίσκο καί δόθηκε ὡς ἀμοιβή στό χορό τῆς πόρνης. Σκέψου τίς ἀμοιβές πού σέ περιμένουν. Διότι ὅλα αὐτά τά  παθήματα, ὅταν γίνωνται ἄδικα ἀπό κάποιον ἐναντίον ἄλλου καί τά ἁμαρτήματα λύνουν καί τήν δικαιοσύνη φέρνουν.

Ὅταν λοιπόν οὔτε χρηματική ζημιά, οὔτε οἱ συκοφαντίες καί οἱ κατηγορίες, οὔτε ἡ ἐξορία, οὔτε οἱ ἀρρώστειες καί οἰ δοκιμασίες, οὔτε αὐτό πού φαίνεται ὅτι εἶναι τό πιό φοβερό ἀπ’ ὅλα δηλ. ὀ θάνατος, βλάπτουν ἐκείνους πού πάσχουν, ἀντίθετα μάλιστα τούς ὠφελεοῦν περισσότερο, ἀπό πού μπορεῖς νά μοῦ δείξεις κάποιον ἀδικούμενο, ὅταν ἀπό ὅλα ὅσα ἀναφέραμε δέν ἀδικεῖται; Ἐγώ μάλιστα θά σοῦ ἀποδείξω τό ἀντίθετο. Ὅτι δηλ. αὐτοί πού περισσότερο ἀδικοῦνται καί προσβάλλονται καί πάσχουν τά ἀνεπανόρθωτα εἶναι ἐκεῖνοι πού τά διαπράττουν. Γιατί πές μου ποιός  μποροῦσε νά γίνη ἀθλιώτερος ἀπό τόν Κάϊν, ὁ ὀποῖος ἔδειξε αὐτή τή συμπεριφορά ἀπέναντι στόν ἀσελφό του; Ποιό ἐλεεινότερο πλάσμα θά βρῆς ἀπό τή γυναῖκα τοῦ Φιλίππου τοῦ ἀδελφοῦ τοῦ Ἡρώδη,  ἡ ὁποία ἀποκεφάλισε τόν Ἰωάννη τόν πρόδρομο; Τί θλιβερώτερο ἀπό τούς ἀδελφούς τοῦ Ἰωσήφ, οἱ ὁποῖοι τόν ἔδιωξαν καί τόν πούλησαν σέ ξένη χώρα; Τί ἀθλιώτερο ὐπάρχει ἀπό τό διάβολο, ὁ ὁποοῖος προξένησε τόσα κακά στόν ἰώβ, διότ ὄχι μόνο γιά τά ἄλλα, ἀλλά καί γι’ αὐτά θά τιμωρηθῆ ὄχι μέ τίς συνηθισμένες τιμωρίες.

Βλέπουμε λοιπόν ὅτι ὄχι μόνο δέν παθαίνουν καμμιά οὐσιαστική ζημιά ἐκεῖνοι πού πάσχουν ἀπό τούς ἐχθρούς τους, ἀλλά τελικά καί τό καθετί στρέφεται ἐναντίον τῶν κακόβουλων ἀνθρώπων. Δίοτι οὔτε ὁ πλοῦτος, οὔτε τό νά εἶσαι ἐλεύθερος, οὔτε τό νά κατοικῆς στήν πατρίδα σου, οὔτε τά ἄλλα ὅσα ἀνέφερα, εἶναι ἀρετές τοῦ ἀνθρώπου, ἀλλά ἀρετές του εἶναι τά κατορθώματα τῆς ψυχῆς. Εἶναι λογικό λοιπόν ὅταν ἡ βλάβη ἔρχεται σέ ὅλα αὐτά νά μή ζημιώνεται καθόλου ἡ ἀρετή τοῦ ἀνθρώπου. Τί συμβαίνει λοιπόν ἄν ζημιωθῆ κανείς σ’ αὐτή τήν φιλοσοφία τῆς ψυχῆς;  Καί ἀπαντᾶ: οὔτε καί ἐδῶ ἄν ζημιωθῆ, ζημιώνεται ἀπό κανένα ἄλλον, ἀλλά μόνος του ἀπό τόν ἑαυτό του.

Πῶς ζημιώνεται μόνος του καί ἀπό τόν ἑαυτό του. Καί φέρνει τά ἑξῆς παραδείγματα ὀ Ἅγιος Ἰωάννης: ὅταν κάποιος μαστιγωθῆ ἀπό κάποιον ἤ τοῦ ἀφαιρεθῆἡ περιουσία του ἤ ὑποστῆ κάποια ἄλλη φοβερή προσβολή, ζημιώθηκε καί μάλιστα πολύ, ὄχι ὅμως ἀπό ἐκεῖνον πού ἀδίκησε, ἀλλά ἐξ αἰτίας τῆς δικῆς του μικροψυχίας. ὁ Ἰω΄β δέχτηκε τόσες προσβολές ἀπό τόν πονηρό καί ὄμως δέν μπόρεσε ὁ ἐχθρός νά ὐπερισχύση, ἄν καί ὁ Ἰώβ πολεμήθηκε στά χρόναι τῆς Π.Διαθήκης πού ἡ Χάρις δέν εἶχε δοθῆ ἀκόμη στούς ἀνθρώπους. Εἶναι τόσο μεγάλη ἠ ἀνωτερότητα τῆς ψυχῆς, ὥστε ἄν αὐτή ζῆ κατά τό θέλημα τοῦ θεοῦ καί συμμαχῆ μέ τήν Χάρι τοῦ θεοῦ καί τήν ἐπικαλεῖται καί στρηρίζεται σ’ αὐτήν, κανείς λοιπόν δέν μπορεῖ νά τήν καταβάλη καί νά τήν ὑποτάξη καί νά τήν βλάψη οὐσιαστικά. 

Ὁ Ἀπόστολος  Παῦλος πόσα δεινά ὑπέστη!  Φυλακίστηκε, δέθηκε μέ ἁλυσίδες, συρόταν καί περιφερόταν  καί μαστιγωνόταν ἀπό τούς Ἰουδαίους, ἐλιθοβολεῖτο, τραυματιζόταν τό σῶμα του ὄχι μόνο μέ μάστιγα, ἀλλά καί μέ ραβδιά, ναυαγοῦσε, ἔπεφτε πολλές φορές σέ χέρια ληστῶν, δεχόταν πόλεμο ἀπό τούς ἰδικούς του, πάλευε μέ τήν πεῖνα καί τή γυμνότητα. Καθέ μέρα πέθαινε καί ὄμως ἐνῶ ὑφίστατο τόσα πολλά καί τέτοιου εἴδους κακά, ὄχι μόνο δέν εἶπε καμμιά βλασφημία, ἄλλά ἀντίθετα χαιρόταν γι’ αὐτά καί καυχόταν. Χαίρομαι λέγει, γιά τά παθήματά μου. Ἄν λοιπόν ὁ παῦλος ἐνῶ ἔπασχε τόσα πολλά, χαιρόταν καί τό εἶχε καύχημά του, ποιά συγγνώμη θά ἔχης ἐσύ καί ποιά ἀπολογία, ὁ ὁποῖος δέν ὑπομένεις οὔτε τό ἐλάχιστο ἀπ’ αὐτά καί ὅμως βλασφημεῖς; 

Χρησιμοποιεῖ καί ἄλλα παραδείγματα ἀπό τήν Ἁγία Γραφή ὁ ἱερός Χρυσόστομος γιά νά μᾶς βοηθήση νά καταλάβουμε ὅτι τά δεινά καί οἱ ἀδικίες πού μᾶς προκαλοῦν οἱ ἄνθρωποι δέν μᾶς βλάπτουν σέ τίποτε, ἄν ἐμεῖς τά ἀντιμε​τωπίσουμε κατά τό θέλημα τοῦ Θεοῦ. Διότι καθετί πού δέν βλάπτει τήν ἀρετή τῆς ψυχῆς μας κατά τόν ἱερό πατέρα δέν εἶναι ἀδικία, ἀλλά εὐλογία γιά μᾶς, ἐφ’ ὅσον ἀποδειχθοῦμε ὄχι μικρόψυχοι, ἀλλά ἄνθρωποι μέ γενναία ψυχή, ἄν​θρω​ποι τοῦ Θεοῦ.

Ἐφ’ ὅσον λοιπόν οὔτε ἡ ἀπώλεια χρημάτων καί περιουσιῶν, οὔτε οἱ δυσφημήσεις καί οἱ συκοφαντίες, οὔτε οἱ ἀρρώστειες, οὔτε καί αὐτός ὁ θάνατος μποροῦν νά θεωρηθοῦν ὡς βλάβη καί ζημία καί ἀδικία εἰς βάρος μας, τότε, πῶς βλάπτουμε ἐμεῖς οἱ ἴδιοι τόν ἑαυτό μας; Ἤδη τό ἔχουμε εἰπῆ. Ἀδικοῦμε τόν ἑαυτό μας ὅταν δέν ἀντιμετωπίζουμε τίς ἀδικίες πού μᾶς προκαλοῦν οἱ κακόβουλοι ἄνθρωποι καί ὁ πονηρός μέ τά ὄργανά του, κατά τό θέλημα τοῦ Θεοῦ. Ὅταν δηλ. βλάπτεται ἡ ψυχή μας, ὅταν μέ τόν τρόπο πού ἀντιμετωπίζουμε τά πράγματα θέτουμε σέ κίνδυνο τήν ἀρετή πού εἶναι καρπός τοῦ Ἁγίου Πνεύματος στήν ψυχή μας. Εἰδικώτερα τώρα θά μπορούσαμε νά ποῦμε ὅτι ἀδικοῦμε τόν ἐαυτό μας ὅταν:

α) Δέν ἐκπληρώνουμε τό σκοπό τῆς ζωῆς μας 

Ὁ ἄνθρωπος, ἡ κορωνίδα τῆς δημιουργίας πού πλάστηκε «κατ’ εἰκόνα Θεοῦ» ἔχει νά ἐπιτελέση πάνω στή γῆ ἕνα ὑπέροχο, ὑψηλό καί μοναδικό σκοπό. Σκοπό πνευματικό. Ἀπό τό «κατ’ εἰκόνα» πού εἶναι δημιουργημένος, νά φτάση στό «καθ’ ὁμοίωσιν». Ἔχει δηλ. νά διεξαγάγη ἕνα ἀγῶνα συνεχή καί ἰσόβιο γιά τήν πνευματική του ὁλοκλήρωσι. Καλούμεθα νά γίνουμε μέτοχοι τῆς ζωῆς τοῦ Χριστοῦ, μιμητές τοῦ Χριστοῦ πού εἶναι τό πρότυπό μας, σκοός τῆς ζωῆς μας εἶναι ἡ θέωσι.

Ὅταν ὅμως ὁ ἄνθρωπος «βραχύ τι παρ’ ἀγγέλους ἠλαττωμένος» (ψαλμ. η΄8) μέ ἐλαφρά συνείδησι ἀλλοτρι​ώνεται ἀπό τόν ἕνα καί μοναδικό σκοπό τῆς ζωῆς του,πού σκέπτεται ὑλιστικά καί κολλᾶ στά πράγματα τοῦ παρόντος κόσμου, ὅπως ὁ πλούσιος τῆς σημερινῆς εὐαγγελικῆς περικοπῆς, πού σκοπό τῆς ζωῆς του κάμνει τά γλέντια, καί τίς κρουαζιέρες καί τή μόδα καί τήν ἄνεσι καί τήν ἐπίδειξι, πῶς εἶναι δυνατόν νά μή ἀδικῆ κατάφορα τόν ἑαυτό του; Αὐτό σημαίνει δυστυχία, ἀποτυχία, ἀπώλεια. 

Παράλληλη πρός τό σκοπό τῆς ζωῆς μας εἶναι καί ἡ κοινωνική μας ἀποστολή ὡς μελῶν τῆς Ἐκκλησίας. Χωρίς αὐτήν ἡ σωτηρία μας γίνεται προβληματική. Ποιά εἶναι ἠ χριστιανική μας ἀποστολή; Ἡ ἄσκησι τῆς ἀγάπης. Ὁ Κύριος αὐτό ἀκριβῶς μᾶς παραγγέλλει: «Οὕτω λαμψάτω τό φῶς ὑμῶν ἔμπροσθεν τῶν ἀνθρώπων, ὄπως εἴδωσιν ὑμῶν τά καλά ἔργα καί δοξάσωσι τόν πατέρα ὑμῶν τόν ἐν τοῖς οὐρανοῖς». Καί ὁ Ἀπόστολος Παῦλος, τό στόμα τοῦ Χριστοῦ δίδει ὁδηγία στό μαθητή του Τιμόθεο γιά τούς πιστούς καί τοῦ λέγει: «μανθανέτωσαν δέ οἱ ἡμέτεροι καλῶν ἔργων προῒστασθαι εἰς τάς ἀναγκαίας χρείας, ἵνα μή ὦσιν ἄκαρ​ποι». Χωρίς τήν ἄσκησι τῆς ἀγάπης εἴμαστε ἄκαρποι, δηλ. δυστυχεῖς, διότι μόνο διά τῆς ἀγάπης βρίσκει ὀ ἄνθρωπος τό νόημα τῆς ζωῆς καί τόν δρόμο τῆς εὐτυχίας. γι’ αὐτό καί ὁ ἱερός Εὐαγγελιστής Ἰωάννης ὁ μαθητής καί ἄνθρωπος τῆς ἀγάπης μᾶς λέγει: «Ἡμεῖς οἴδαμεν ὅτι μεταβεβήκαμεν ἐκ τοῦ θανάτου εἰς τήν ζωήν, ὅτι ἀγαπῶμεν τούς ἀδελφούς, ὁ μή ἀγαπῶν τούς ἀδελφούς μένει ἐν τῷ θανάτῳ». Τό γνωρίζουμε ἐκ πείρας λέγει ὁ ἀπόστολος, τό ξέρουμε πολύ καλά ὅτι μέ τό ἀγαπᾶμε πραγματικά, θεάρεστα καί εἰλικρινά τούς ἀδελφούς μας χριστιανούς ἔχουμε περάσει ἀπό τήν κατάστασι τοῦ θανάτου στήν γλυκειά πραγματικότητα τῆς ζωῆς πού ἔχει κέντρο καί πηγή καί σκοπό της τόν Θεόν καί ὅν ἀπέστειλεν Ἰησοῦν Χριστόν. Ἐκεῖνος πού δέν ἀγαπᾶ τούς ἀδελφούς ἔμπρακτα καί εἰλικρινά, ἐκεῖνος πού ζῆ μέ τό μῖσος στήν καρδιά καί ἄπραγος ὡς πρός τά ἔργα τῆς ἀγάπης ἔναντι τῶν ἀδελφῶν μένει στό θάνατο.

Πῶς θά ἀκούσουμε τό «δεῦτε οἱ εὐλογημένοι τοῦ πατρός μου κληρονομήσατε τήν ἡτοιμασμένην  ὑμῖν βασιλείαν» μέ ἄδεια τά χέρια ἀπό ἔργα ἀγάπης; Καταλαβαίνουμε λοιπόν πόσο σκληρά ἀδικοῦμε τόν ἑαυτό μας, ὄταν μένουμε κλεισμένοι στό καβούκι μας καί κοιτάζομε τόν ἑαυτούλη μας, καί ταμπουρωνόμαστε πίσω ἀπό μιά ἀτομικιστική ζωή καί σκέψι. Μήν ἀδικοῦμε λοιπόν ἀδελφοί τόν ἑαυτό μας μένοντας ἀδρανεῖς στόν τομέα τῆς ἔμπρακτης, καθαρῆς χριστιανικῆς ἀγάπης.

β) Ἀδικοῦμε τόν ἑαυτό μας ὅταν δέν καταπο​λεμοῦμε τόν ἐγωϊσμό μας

Ὁ ἐγωϊσμός εἶναι βαρύτατη ἀσθένεια τοῦ πνεύματος, εἶναι σέ τελευταία ἀνάλυσι ἡ αἰτία ὅλων τῶν δυστυχιῶν μας. Ὅλοι μας ἔχουμε αὐτή τήν ἀρρώστεια, καί μάλιστα σέ πολύ μεγαλύτερο βαθμό ἀπ’ ὅτι νομίζουμε. Αὐτό τό βλέπουμε καί τό ζοῦμε πάνω στά πράγματα καθημερινά. Βέβαια δέν παραξενευόμαστε γιατί ἔχουμε μέσα μας τό σαράκι αὐτό, τήν ἀρρώστεια τοῦ ἐγωϊσμοῦ, γιατί ἔτσι γεννηθήκαμε, γεννηθήκαμε μ’ αὐτή τήν κληρονομιά ἀπό τούς προπάτορές μας. Τό νά μή καταπολεμοῦμε ὅμως αὐτή τή βαρειά καί θανατηφόρα ἀσθένειά μας, αὐτό εἶναι ὄντως ἀκατανόητο. Εἶναι φοβερή ἀδικία κατά τοῦ ἑαυτοῦ μας. Καί τό πιό τραγικό ἀκόμα εἶναι: ὅταν ὄχι μόνο δέν καταπολε​μοῦμε τόν ἐγωϊσμό μας, ἀλλά συχνά καί μέ διάφορους τρόπους τόν καλλιεργοῦμε καί γινόμαστε ἐγωπαθεῖς, ἐγωκεντρικοί. Πῶς θά χαρακτηρίζαμε ἕνα ἄνθρωπο ὁ ὁποῖος πάσχει μέν ἀπό βαρειά, βαρύτατη ἀσθένεια, ἡ ὁποία ὅμως εἶναι ἰάσιμη, καί ὅμως ὁ ἄνθρωπος αὐτός ὄχι μόνο ἀδιαφορεῖ καί δέν καταφεύγει στούς γιατρούς πού θά τοῦ προσφέρουν βοήθεια καί θεραπευτική ἀγωγή, ἀλλά ἀδια​φορεῖ καί καλλιεργεῖ τήν ἀρρώστεια  του; Ἀσφαλῶς θά λέγαμε πώς ὁ ἄνθρωπος αὐτός δέν σκέπτεται λογικά. Αὐτό δυστυχῶς κάνουμε καί ἐμεῖς μέ τόν ἐγωίσμό μας. Δηλ.κατάστασι ἀφροσύνης.

γ) Ὅταν χρονίζη μέσα μας ἡ στενοχώρια

Μιά πολύ μεγάλη ἀδικία πού κάνουμε στόν ἑαυτό μας εἶναι τό νά ἀφήνουμε τή στενοχώρια νά χρονίζη μσα μας. Καί μόνη της ἡ λέξι τό λέγει. Στενός χῶρος. Στενός, πληκτικός, πνιγηρός καί καταπιεστικός χῶρος. «Ἡ δέ τοῦ κόσμου λύπη (δηλ. ἡ στενοχώρια) θάνατον κατεργάζεται» λέγει ὁ Ἀπ. Παῦλος (Β΄Κορ. ζ΄10). Γι’ αὐτό καί οἱ Ἀπόστολοι καί κατά συνέπειαν οἱ πιστοί εἶναι «θλιβόμενοι ἀλλ’ οὐ στενοχωρούμενοι».

δ) Ὅταν μεταβάλλουμε τήν φροντίδα σέ μέριμνα

 Ἡ φροντίδα γιά τίς ἀνάγκες, τήν βελτίωσι τῶν συνθηκῶν τῆς διαβιώσεώς μας καί τήν εὐόδωσι τῶν στόχων μας ἀποτελεῖ ὀπωσδήποτε καθῆκον καί ὑποχρέωσι. Εἶναι κάτι τό φυσιολογικό, θά ἔλεγε κανείς καί θεάρεστο. Κανείς δέν μπορεῖ νά κατηγορήση τόν ἄνθρωπο πού φροντίζει γιά τήν οἰκογένειά του, τά παιδιά του, τό σπίτι του, τό ἐπάγγελμα ἤ ἄλλες ἀνάγκες του. Ἐδῶ ὅμως εἶναι καί τό λεπτό σημεῖο στό ὀποῖο σκοντάφτουμε πλεῖστοι ὅσοι ἄνθρωποι. Μέ ἀποτέλεσμα νά ἀδικοῦμε τόν ἑαυτό μας ἀλλά καί νά τόν ἐξοντώνουμε, νά τόν καταστρέφουμε ἀνεπανόρθωτα. Καί τό σημεῖο αὐτό εἶναι ἡ μετατροπή τῆς φροντίδας σέ μέριμνα. Μέριμνα γνωρίζουμε ὅτι εἶναι ἡ ἀγωνιώδηε φροντίδα. Τή μέριμνα τή χαρακτηρίζει ἡ προσκόλλησι καί ἠ ἀπορρόφησι ἀπό τά βι ωτικά καί περισσότερο ἠ ἀγωνία γιά τό παρόν καί τό μέλλον. Τό δέ ὐπόβαθρο τῆς μέριμνας εἶναι ἡ ὀλιγοπιστία καί ἠ πλεονεξία.

Εἶναι πολύ περίεργο ὅι ἀπό ὄλα τά δημιουργήματα τοῦ Θεοῦ μόνο ὁ ἄνθρωπος διακατέχεται ἀπό ἀγωνιώδη μέριμνα, γι’ αὐτό καί εἶναι περισσότερο δυστυχισμένος. Εἶναι λογικός ὁ ἄνθρωπος, εἶναι ἔξυπνος, εἶναι προικισμένος μέ ὑπέροχες ἱκανότητες, ἔχει καί ἀπλαμβάνει πλούσια τά ἀγαθά τοῦ Θεοῦ. Ὅμως ἐδῶ εἶναι τό παράδοξο καί τραγικό. Δέν ἀντιλαμβάνεται τό συμφέρον του. Δέν εἶναι εἰρηνικός καί ἱκανοποιημένος καί ἰσορροπημένος, δέν ἀφοσιώνεται καί δέν ἐπιτελεῖ τά ἔργα του καί τίς ἐπιδιώξεις του μέ ψυχική ἠρεμία καί ἄνεσι, ἀλλά γεμίζει ἀπό ἀνησυχία καί ἀγωνία καί ἀπογοήτευσι γιά τό τί θά γίνη στό μέλλον. Ἔτσι μέ τή μέριμνα ἀνοίγουμε μόνοι μας τό λάκκο μας. Καταστρέφουμε τήν σωματική ὑγεία καί βαρύνουμε τήν ψυχή μας μέ ἁμαρτίες. Ὁ Κύριος ὅταν μᾶς συνιστᾶ νά προσέχουμε τόν ἐαυτό μας καί νά φεύγουμε μακρυά ἀπό κάποια πάθη καί κακίες τῆς ψυχῆς, μᾶς δίνει καί αὐτη τή συμβουλή:  «Προσέχετε μήποτε βαρηθῶσιν ὑμῶν αἱ καρδίαι ... καί μερίμναις βιωτικαῖς». (Λουκ. κα΄34).

ε) ὅταν συγκρουώμαστε μέ τήν πραγματικότητα

 Ὑπάρχει χειροπιαστή μιά πραγματικότητα πού τήν ζοῦμε ὅλοι καθημερινά καί τήν ὁποία χαρακτηρίζει ὁ Κύριος μέ τά λόγια: «ἐν τῷ κόσμῳ θλῖψιν ἕξετε». Ἡ πραγματικότης τῶν θλίψεων λοιπόν εἶναι πολύ μεγάλο θέμα στό κεφάλαιο ἀδικία κατά τοῦ ἑαυτοῦ μας. Ἡ πορεία μας στόν κόσμο αὐτό τό ξέρουμε πολύ καλά πώς εἶναι πορεία μέσα στήν κοιλάδα τοῦ κλαυθμῶνος, τῶν θλίψεων, τῶν δακρύων καί τῶν στεναγμῶν. Τά διάφορα προβλήματα, οἱ δυσκολίες, οἱ ἀποτυχίες, οἱ ἀδικίες, οἱ ἀρρώστειες, οἱ κάθε εἴδους δοκιμασίες ἀποτελοῦν τό καθημερινό μας ψωμί. Μή παραξενευώμαστε. ὍΠως ὅλοι οἱ ἐκλεκτοί τοῦ Θεοῦ πέρασαν μέσα ἀπό βαθύ κανάλι θλίψεων, ἔτσι κι ἐμεῖς θά περάσουμε ἀναγκαστικά ἀπ’αὐτό τό κανάλι, ὅσο περιφέρουμε τά βήματά μας πάνω σ’ αὐτό τόν πολυστένακτο πλανήτη.

Τό κακό ὅμως μ’ ἐμᾶς εἶναι ὅτι δέν συμφιλιωνόμαστε εὔκολα μέ αὐτή τήν πραγματικότητα. Καί τό ἀκόμη χειρότερο ὅτι συγκρουόμαστε μαζί της. Μέ τόν τρόπο αὐτό ὄμως ἀδικοῦμε κατάφορα τόν ἑαυτό μας, καί προετοιμάζουμε δεσμά στήν ὕπαρξί μας καί στρώνουμε τό δρόμο τῆς ἀποτυχί​ας μας. Ὅταν δέν συμφιλιωνώμαστε μέ τήν πραγματικότητα καί ἀντί νά σηκώνουμε τόν ἤ τούς σταυρούς μας μέ ὑπομονή ἐμεῖς κλωτσᾶμε σάν τό ἄλογο πού δέν δέχεται τό σαμάρι στήν πλάτη του καί κάνει τό πᾶν νά τό ἀπορρίψη. Ὅταν δέν ἀποδεχώμαστε μέ χαρά μάλιστα τό ὅτι ἐπιτρέπει ὁ Θεός στή ζωή μας, τότε ἀδικουμε τόν ἑαυτό μας γιατί τόν κάμνουμε νά ζῆ σέ κατάστασι ταραχῆς καί ἔντασι πού κάθε ἄλλο παρά ὠφελεῖ τήν πνευματική καί σωματική μας κατάστασι καί προαγωγή.

στ) Ὅταν χρονίζη μέσα μας ἡ ἁμαρτία

Ἀσφαλῶς περισσότερο ἀπ’ ὅλα ἀδικοῦμε κυριολεκτικά καί ἐξοντώνουμε τόν ἑαυτό μας, ὅταν χρονίζη μέσα μας ἡ ἁμαρτία. Στή ζωή μας ὑπάρχουν μερικά γεγονότα ἀκατανόητα. Καί τό πιό ἀκατανόητο εἶναι ἡ ἀμαρτία. Ποιός σκοπό ἐξυπηρετεῖ ἡ ἁμαρτία; τό γνωρίζουμε ὅλοι μας ἀπό προσωπική μας πεῖρα. Σκοπός τῆς ἁμαρτίας εἶναι ἡ ἀπο​στασία. Καί πιό συγκεκριμένα σκοπός της εἶναι νά πλανᾶ, νά βασανίζη, νά γκρεμίζη καί νά καταστρέφη, νά ξεθεμελιώνει τό κάθε τί. «Τά ὀψώνια τῆς ἁμαρτίας θάνατος» μᾶς προειδοποιεῖ ὁ λόγος τοῦ Θεοῦ.  Ἀρρώστεια λοιοπόν, δυστυχία, θάνατος εἶναι ἡ ἁμαρτία.

Ἐδῶ τώρα βρίσκεται τό ἀκατανόητο . Ἐνῶ ἡ ἀμαρτία ἀποτελεῖ θάνατο, ἐμεῖς ἀντί νά τήν μισοῦμε καί νά τήν ἀποστρεφώμαστε μετά βδελυγμίας, τήν ἀγκαλιάζουμε, τήν ἀγαπήσαμε καί ἐξακολουθοῦμε νά τήν ὑπηρετοῦμε. Μά θά μοῦ πῆτε καί τό λέγω κρίνοντας καί ἀπό τόν ἑαυτό μου: «εἶναι εὔκολο νά ἀπαλλαγῆ κανείς ἀπό τά δεσμά, ἀπό τήν ἐξουσία τῆς ἁμαρτίας; Ἐδῶ εἶναι τό λάθος μας, στό ὄτι δέν τήν θεωροῦμε ἐχθρό μας καί δέν τήν μισοῦμε τήν ἀμαρτία, δέν τήν ἀποφεύγουμε ὅπως ἀποφεύγουμε μιά μολυσματική ἀρρώστεια ἀπό τήν ὁποία μπορεῖ νά κολλήσουμε. Συχνά τήν κρατοῦμε μέσα μας καί τήν ὑποθάλπουμε. Τό νά σφάλη κανείς, νά πέφτη καίνά ἁμαρτάνη εἶναι ἀνθρώπινο. Ἄλ​λωστε ὁ λόγος τοῦ Θεοῦ μᾶς προειδοποιεῖ ὅτι «ἔγκειται ἡ δι​άνοια τοῦ ἀνθρώπου ἐπιμελῶς ἐπί τά πονηρά. Τό νά μένη ὅμως ὁ ἄνθρωπος πεσμένος καί νά ἐπιμένη στή πτῶσι του αὐτό εἶναι διαβολικό.

Ὁσάκις λοιπόν ἀφήνουμε τήν ἁμαρτία νά χρονίζη μέσα μας ἐγκληματοῦμε κατά τοῦ ἑαυτοῦ μας. Ἀδικοῦμε τήν ὅλη ὕπαρξί μας ψυχή καί σῶμα.

ζ) Ὅταν δέν τροφοδοτούμεθα πνευματικῶς

 Δυστυχῶς πρέπει νά τό ὁμολγήσουμε ὅτι ὑπάρχει ἕνα πολύ βασικό πρόβλημα στή ζωή μας. Καί αὐτό εἶναι τό πρόβλημα τῆς πνευματικῆς μας τροφοδοσίας. Γενικώτερα μέ τό θέμα τῆς μελέτης οἱ Ἕλληνες εἴμαστε πολύ πίσω. Σύμφωνα μέ στατιστική τῆς Εὐρωπαϊκῆς Ἑνώσεως  οἱ Κύπριοι κατέχουν τήν προτελευταία θέσι μεταξύ τῶν ἑταίρων τῆς Ἑνώσεως ὅσον ἀφορᾶ τή μελέτη μέ βαθμολογία 13 %. Καί οἱ Ἑλλαδίτες τήν τελευταί μέ δείκτη τό 12% . Λές καί ἔχουμε πάθει ἀλλεργία οἱ ἕλληνες στό ἄκουσμα τῆς λέξεως μελέτη. Βλέπεις τούς ξένους στά λεωφορεῖα, στά ταξί, στή στάσι τοῦ λεωφορείου νἤ τοῦ Μετρό πάνω στήν Ἑλλάδα νά εἶναι μέ ἕνα βιβλίο στό χέρι καί τούς ἕλληνες μέ τά ἀκου​στι​κά τοῦ τηλεφώνου ἤ τοῦ φορητοῦ κασετοφώνου στά αὐ​τιά ἤ μέ τό κινητό στά χέρια νά στέλλουν μηνύματα ὁ ἕνας στόν ἄλλο ἀκόμη κι ἄν τούς χωρίζουν λίγα μέτρα ἀπό​στασης. Δέν διαβάζουμε λοιπόν οἱ ἕλληνες καί δέν τροφοδοτούμεθα πνευματικῶς. Ὁ Κύριος μᾶς τό ὐπενθύμισε μέ τούς πειρασμούς του στήν ἔρημο: «οὐκ ἐπ’ ἄρτῶ μόνον ζήσεται ἄνθρω​πος, ἀλλ’ἐπί παντί ρήματι ἐκπορευομένῳ διά στόματος Θε​οῦ».  Ἑπομένως ὁ ἄνθρωπος πού θέλει νά εἶναι σωστός, ἰσορροπημένος καί νά ἔχη ἀκμαῖες τίς ψυχοσωματικές του δυνάμεις, εἶναι ἀπόλυτρος ἀνάγκη μαζί μέ τίς ὑλικές του ἀνάγκες στό θέμα τροφή, νά ἐπιμελῆται καί τίς ἀνάγκες τῆς ψυχῆς του σέ πνευματική τροφή. Ἐάν δέν τό κάμνη οἱ συνέπειες θά εἶναι ἄμεσες καί θλιβερές. Κενό, ἀνικανοποί​η​το, ἀγωνία και ἀπογοήτευσι θά τό κατατρέχη καί θά τόν βασανίζη ἀνελέητα. Εἶναι ἀνάγκη λοιπόν νά κατανοήσουμςε ὅτι ἐφ’ ὅσον ἀμελοῦμε τήν πνευματική μας τροφοδοσία, ἀδικοῦμε τόν ἑαυτό μας, τόν καταδικάζουμε σέ μαρασμό καί θάνατο πνευματικό.

η) Ὅταν ἀπουσιάζη ἡ ὑπομονή ἀπό τήν καθημερινή μας ζωή.

Ἡ βασική ἀρετή μέ τήν ὁποία μποροῦμε δημιουργικά νά ἀντιμετωπίσουμε τά προβλήματα καί τίς δυσκολίες τῆς ζωῆς εἶναι  ἡ ὑπομονή. Δέν ξέρω ἄν ὑπάρχη κάτι ἀπό τά ὅ​σα μᾶς ἐπιφυλάσσει ἡ ζωή μέσα στήν ἡμέρα πού  νά μή χρειάζεται ὑπομονή προκειμένου νά ἀντιμετωπισθῆ σωστά καί δημιουργικά.

Ὅταν χάσουμε τήν ὑπομονή μας εἴμαστε ἄξιοι θρήνων, εἴμαστε ὅπως λέμε γιά κλάματα. Μέ τήν ἀπώλεια τῆς ὑπομονῆς μᾶς παίρνει ὁ κατήφορος, χάνουμε τόν ἔλεγχο τῆς καταστάσεως καί ἀντί νά κυβερνοῦμε τίς καταστάσεις κυβερνώμεθα ἀπό τίς καταστάσεις. Γινόμαστε κατά τό λόγο τοῦ Ἀδελφοθέου Ἰούδα «νεφέλαι ἄνυδροι ὑπό ἀνέμων παραφερόμεναι» (Ἰούδα 12). Πῶς λοιπόν κατόπιν ὅλων αὐτῶν νά μή ἀδικοῦμε τόν ἑαυτό μας Πῶς εἶναι δυνατόν νά κρατήσουμε τόν ἐσωτερικό μας κόσμο ἰσορροπημένο ὅταν μᾶς λύπη ἡ ὑπομονή καί ἡ ταραχή μας κυβερνᾶ, καθώς καί ἡ ὀλιγοπιστία; Γι  αὐτό καί ὁ σοφός τῆς Παλαιᾶς Διαθήκης μᾶς  ταλανίζει μέ τά λόγια « οὐαί τοῖς ἀπολωλεκόσι τήν ὑπομονήν» (Σοφ.Σειρ. β΄15). Ἀλλοίμονο σ’ ἐκείνους πού ἔχασαν τήν ὑπομονή τους. Τό ἐρώτημα ὅμως εἶναι πόσοι ἀπό ἐμᾶς τήν ἀποκτήσαμε τήν ὐπομονή ἤ μήπως μᾶς εἶναι ἄγνωστη σάν πραγματικότης.

θ) Ὅταν ἀπουσιάζη τό ἀγαθό τῆς ψυχικῆς εἰρήνης. 

 Τό θέμα αὐτό εἶναι σχεδόν ταυτόσημο μέ τό θέμα τῆς ὑπομονῆς. Ὁ ἄνθρωπος εἶναι πλασμένος γιά τήν εἰρήνη. Χωρίς αὐτήν ἡ ζωή του δέν ἔχει νόημα καί νομίζω πώς ὅλοι συμφωνοῦμε στή σημασία τοῦ μεγάλου αὐτοῦ ἀγαθοῦ. Ὅμως «Χριστός ἐστίν ἡ εἰρήνη ἡμῶν» Ἡ εἰρήνη τῆς ψυχῆς μας εἶναι ὁ ἴδιος ὁΧριστός. Ἑπομένως χωρίς τόν Χριστόν δέν μποροῦμε νά εἴμαστε πραγματικά εἰρηνικοί. Ὅταν λείπη ἡ εἰρήνη τοῦ Θεοῦ καί βασιλεύει ἡ ταραχή στή ζωή μας, τότε ἡ ζωή μας εἶναι σωστή κόλασι, γι’  αὐτό καί πρέπει νά θεωροῦμε τόν ἑαυτό μας ὅπως καί εἶναι, ἀδικημένον καί μάλιστα πολύ βάναυσα καί σκληρά. 

ι) Ὅταν κατακρίνουμε

Δέν μᾶς φτάνουν οἱ τόσες ἁμαρτίες μας καί ἐρχόμα​στε δυστυχῶς μέ τήν κατάκρισι νά τίς αὐξήσουμε. Λές καί δέν μᾶς φτάνουν τά λάθη καί τά πάθη καί οἱ παραλείψεις καί τόσα ἄλλα πού μᾶς βαραίνουν, καί ἐρχόμαστε νά προσθέσουμε πάνω σ’ αὐτά τά βάρη καί τό βάρος τῆς κατακρίσεως. Ἡ κατάκρισι, το ξέρουμε, εἶναι ἀμάρτημα καί μάλιστα βαρύ. Ἄρα συνιστᾶ ἀδικία κατά τοῦ ἑαυτοῦ μας. Ὁσάκις λοιπόν ὑποχωροῦμε καί κατακρίνουμε ἀδικοῦμε τόν ἑαυτό μας διότι τόν καθιστοῦμε ἔνοχο ἐνώπιον τοῦ Θεοῦ, τόν ἀδικοῦμε καί ἐνώπιον τῶν ἀνθρώπων.

ια) ἀδικοῦμε τόν ἐαυτό μας ὅταν:

 ( Μέ ὁποιοδήποτε τρόπο σκανδαλίζουμε τούς ἄλλους...

(Δέν συγχωροῦμε μέ ἄνεσι τούς ἄλλους, ἀλλά κρατοῦμε ψυχρότητα, ἀντιπάθεια κλπ.

( εἴμαστε καχύποπτοι

( ἐνῶ ζητοῦμε κατανόηση ἀπό τούς ἄλλους, ἐμεῖς δέν δείχνουμε κατανόησι σ’ αὐτούς 


( κάνουμε καταχρήσεις, ἐργασίας, καπνίσματος, πολυφαγίας καί πολυποσίας κλπ.

( ὅταν δέν καλύπτουμε δημιουργικά τόν ἐλεύθερο χρόνο μας.

( καλλιεργοῦμε ἰδιοτροπίες στόν ἑαυτό μας καί προβάλλουμε ἀπαιτήσεις ἄδικες ἀπό τούς ἄλλους.

( ὅταν δέν συγκρατοῦμε τήν πλεονεξία μας

(ὅταν βάζουμε τόν ἐαυτό μας σέ πειρασμό ὅπως προγράμματα τηλεοράσεως κλπ.

( ὅταν δέν ἀντιμετωπίζουμε θεάρεστα τά προβλήματα πού ἀνακύπτουν καθημερινά στή ζωή μας.

( ὅταν μεμψιμοιροῦμε

( καί περισσότερο ἀδικοῦμε ἀπό πάσης πλευρᾶς τόν ἑαυτό μας ὅταν  ἀφήνουμε τήν ἀρρώστεια τῆς ἀμελείας νά κυριαρχήση ἐπάνω μας. Ἔτσι καταχώνουμε στή γῆ τό τάλαντο πού μᾶς ἐμπιστεύεται ὁ Ἅγιος Θεός καί καθιστοῦμε τόν ἑαυτό μας ἔνοχο ἐνώπιόν Του.

( Βέβαια ἄν ψάξουμε προσεκτικά θά βροῦμε καί πολλά ἄλλα πράγματα πού συμβαίνουν στή ζωή μας καί τά ὁποῖα συνιστοῦν ἀδικία κατά τοῦ ἑαυτοῦ μας, διότι ἀκριβῶς ζημιώνουν τήν ψυχή μας καί ὑποβαθμίζουν τήν ἀρετή πού πρέπει νά τήν στολίζη.

Συμπεράσματα καί ἀποφάσεις

 Νά ἀνακεφαλαιώσουμε ὅμως τά ὅσα εἴπαμε καί νά τελειώσουμε.

Δυστυχῶς ὑπάρχει θέμα σοβαρό, οὐσιαστικό καί διαρκές στή ζωή μας καί αὐτό εἶναι τό πρόβλημα τῆς ἀδικίας κατά τοῦ ἑαυτοῦ μας  ἀπό τόν ἴιδο τόν ἑαυτό μας.

Οἱ ἀδικίες πού μέ ὁποιοδήποτε τρόπο μᾶς προκαλοῦν οἱ ἄλλοι, ὅταν προσέχουμε καί τίς ἀντιμετωπίζουμε σωστά καί θεάρεστα, ὄχι μόνο δέν μᾶς βλάπτουν, ἀλλά καί μᾶς ὠφελοῦν πνευματικῶς. Οἱ ἀδικίες πού προκαλοῦμε ἐμεῖς στόν ἑαυτό μας συνιστοῦν ἁμαρτία  καί συνοδεύονται ἀπό ἐνοχή καί τύψεις πού μᾶς βλάπτουν πολύ. 

Ἐκεῖνο πού πρέπει νά προσέξουμε πολύ εἶναι ὅτι ὅταν μᾶς βλάπτουν οἱ ἄλλοι δέν μένουμε ἀπαθεῖς. Ξεσηκωνόμαστε καί διεκδικοῦμε τό δίκηο μας. Ἐνῶ ὅταν ἀδικοῦμε ἐμεῖς τόν ἑαυτό μας εἶναι σάν νά μή συμβαίνει τίποτε. Ἀμνηστεύουμε τά λάθη μας καί δικαιολογοῦμε τόν ἑαυτό μας.

Τέλος τά γεγονότα λένε πώς ἔχουμε ἀνάγκη μετανοίας. Ἄν θέλουμε τό καλό μας, τήν προκοπή καί τή βοήθεια τοῦ ἑαυτοῦ μας, εἶναι ἀνάγκη νά ἀλλάξουμε νοοτροπία καί νά μάθουμε νά μήν ἀδικοῦμε τόν ἑαυτό μας μέ τήν ἀμέλεια, τή ραθυμία τή χαλαρότητα.

